В городе Нагасаки состоялась церемония по случаю 67-й годовщины со дня атомной бомбардировки
V gorode Nagasaki sostoyalasʹ tseremoniya po sluchayu 67-ĭ godovshchiny so dnya atomnoĭ bombardirovki
В четверг город Нагасаки отмечает 67-ю годовщину со дня американской атомной бомбардировки города. 
V chetverg gorod Nagasaki otmechaet 67-yu godovshchinu so dnya amerikanskoĭ atomnoĭ bombardirovki goroda.
Церемония состоялась в Парке мира недалеко от эпицентра взрыва. В ней участвовало около 5600 человек. На церемонии присутствовали люди, выжившие во время атомной бомбардировки, родственники погибших, премьер-министр Японии Ёсихико Нода и другие лица. 
Tseremoniya sostoyalasʹ v Parke mira nedaleko ot epitsentra vzryva. V nyeĭ uchastvovalo okolo 5600 chelovek. Na tseremonii prisut·stvovali lyudi, vyzhivshie vo vremya atomnoĭ bombardirovki, rodstvenniki pogibshikh, premʹer-ministr Yaponii Yësikhiko Noda i drugie litsa.
На церемонии также присутствовали представители других стран, включая посла США в Японии Джона Руса, который впервые принимал участие в этом мероприятии. 
Na tseremonii takzhe prisut·stvovali predstaviteli drugikh stran, vklyuchaya posla SSHA v Yaponii Dzhona Rusa, kotoryĭ vpervye prinimal uchastie v etom meropriyatii.
Мэр города Томихиса Тауэ в своей мирной декларации на церемонии коснулся прошлогодней ядерной аварии на АЭС "Фукусима дай-ити".
·eer goroda Tomikhisa Taue v svoyeĭ mirnoĭ deklaratsii na tseremonii kosnulsya proshlogodnyeĭ yadernoĭ avarii na AES "Fukusima daĭ-iti".

Он призвал центральное правительство к выработке новой энергетической политики для построения общества, свободного от страха перед радиацией, а также к конкретным мерам по воплощению в жизнь этой политики. 
On prizval tsentralʹnoe pravitelʹstvo k vyrabotke novoĭ energeticheskoĭ politiki dlya postroeniya obshchestva, svobodnogo ot strakha pered radiatsiyeĭ, a takzhe k konkretnym meram po voploshcheniyu v zhiznʹ etoĭ politiki.
Он также призвал международное сообщество создать новые рамки, запрещающие использование ядерного оружия, которое он назвал антигуманным.

On takzhe prizval mezhdunarodnoe soobshchestvo sozdatʹ novye ramki, zapreshchayushchie ispolʹzovanie yadernogo oruzhiya, kotoroe on nazval antigumannym.
長崎市、原爆投下第67周年を記念する式典で
木曜日に、長崎市は、都市の米国の原爆投下第67周年を迎えました。

式典には爆発の震源地に近く、平和記念公園で開催されました。それは5600人程度が参加しました。式典には原爆投下時に生き残った人々、犠牲者の親族、日本野田佳彦と他の内閣総理大臣が出席した。

式典は、最初にこのイベントに参加した日本ジョン·ルース、米国大使を含む他の国の代表が出席した。

昨年の式典で彼の平和宣言で田上富久市長は、"福島第一"原子力発電所の原子力事故に触れた。
彼は、同様の政策を実現するための具体的措置への放射線の恐怖から自由な社会を構築するための新しいエネルギー政策を開発するために中央政府を促した。

彼はまた、非人道的として記述核兵器の使用を禁止する新たな枠組みを確立するために国際社会を促した。
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