长 崎 今日 举行 和平 纪念 仪式
cháng/zhǎng qí jīnrì jǔxíng hépíng jìniàn yíshì

今天 （ 9 日 ） 是 长 崎 遭受 原子弹 轰炸 袭击 67 周年 纪念 日 。 一个 和平 纪念 仪式 在 距离 爆炸 中心 较 近 的 长 崎 市 和平 公园 内 举行 ， 原子弹 轰炸 死难者 遗 属 和 受害者 等 5600 人参 加 了 纪念 仪式 。
jīntiān （ 9 rì ） shì cháng/zhǎng qí zāoshòu yuánzǐdàn hōngzhà xíjī 67 zhōunián jìniàn rì . yīgè hépíng jìniàn yíshì zài jùlí bàozhà zhōngxīn jiào jìn de cháng/zhǎng qí shì hépíng gōngyuán nèi jǔxíng , yuánzǐdàn hōngzhà sǐnánzhě yí shǔ hé shòuhàizhě děng 5600 rénshēn jiā le jìniàn yíshì .

举办 方 首先 向 奉 安 箱 敬奉 了 最新 的 死难者 名单 。 最近 一 年中 ， 经 确认 共 有 3305 名 长 崎 原子弹 轰炸 幸存者 辞世 ， 从而 使 原子弹 轰炸 死难者 名单 增至 15 万 8754 人 。
jǔbàn fāng shǒuxiān xiàng fèng ān xiāng jìngfèng le zuìxīn de sǐnánzhě míngdān . zuìjìn yī niánzhōng , jīng quèrèn gòng yǒu 3305 míng cháng/zhǎng qí yuánzǐdàn hōngzhà xìngcúnzhě císhì , cóngér shǐ yuánzǐdàn hōngzhà sǐnánzhě míngdān zēngzhì 15 wàn 8754 rén .

随后 ， 在 原子弹 投 下 的 时刻 、 上午 11 时 2 分 ， 全体 参加者 为 原子弹 轰炸 死难者 默哀 。
suíhòu , zài yuánzǐdàn tóu xià de shíkè 、 shàngwǔ 11 shí 2 fēn/fèn , quántǐ cānjiāzhě wéi/wèi yuánzǐdàn hōngzhà sǐnánzhě mòāi .

长 崎 市 市长 田 上 富 久 在 纪念 仪式 的 和平 宣言 中继 去年 之后 再次 提到 东京 电力 公司 福 岛 第一 核电站 事故 。 他 呼吁 说 ： {"} 应当 尽早 确定 新 能源 政策 目标 和 实现 这 一 目 标的 明确 具体 的 方法 ， 从而 构筑 一个 不 受 核辐射 威胁 的 社会 。 {"} 另外 ， 田 上 市长 还要 求 中央政府 为 废除 核武器 发挥 领导力 。
cháng/zhǎng qí shì shìzhǎng tián shàng fù jiǔ zài jìniàn yíshì de hépíng xuānyán zhōngjì qùnián zhīhòu zàicì tídào dōngjīng diànlì gōngsī fú dǎo dìyī hédiànzhàn shìgù . tā hūyù shuō ： {"} yīngdāng jǐnzǎo quèdìng xīn néngyuán zhèngcè mùbiāo hé shíxiàn zhè yī mù biāodì míngquè jùtǐ de fāngfǎ , cóngér gòuzhù yīgè bù shòu héfúshè wēixié de shèhuì . {"} lìngwài , tián shàng shìzhǎng háiyào qiú zhōngyāngzhèngfǔ wéi/wèi fèichú héwǔqì fāhuī lǐngdǎolì .

随后 ， 日本 首相 野 田 佳 彦 在 致辞 时 也 提到 核电站 事故 ， 他 说 ： {"} 在 摆脱 对 核电 依赖 的 基本 方针 下 ， 我们 将 致力于 建立 让 国民 感到 安心 的 中 长期 能源 构成 战略 。 {"}

suíhòu , rìběn shǒuxiàng yě tián jiā yàn zài zhìcí shí yě tídào hédiànzhàn shìgù , tā shuō ： {"} zài bǎituō duì hédiàn yīlài de jīběn fāngzhēn xià , wǒmen jiāng zhìlìyú jiànlì ràng guómín gǎndào ānxīn de zhōng chángqī néngyuán gòuchéng zhànlüè . {"}

美国 驻 日 大使 鲁 斯 以及 批准 原子弹 轰炸 长 崎 、 广 岛 计划 的 时任 美国 总统 杜鲁门 之 孙 也 首次 参加 了 长 崎 市 的 和平 纪念 仪式 。
měiguó zhù rì dàshǐ lǔ sī yǐjí pīzhǔn yuánzǐdàn hōngzhà cháng/zhǎng qí 、 guǎng dǎo jìhuà de shírèn měiguó zǒngtǒng dùlǔmén zhī sūn yě shǒucì cānjiā le cháng/zhǎng qí shì de hépíng jìniàn yíshì .
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