更新时间：5月 9日 13:59（日本时间）
/** 001  **/

北朝鲜七大或进行人事任免
北朝鲜朝鲜劳动党全国代表大会于6日在平壤开幕。这是自1980年以来，北朝鲜时隔36年举行这一大会。
朝鲜劳动党第一书记金正恩在劳动党中央委员会的工作总结报告中强调，北朝鲜将作为“负责任的核持有国”继续推进核开发和导弹开发。昨天（8日）是会议的第3天，中央委员会全体与会者一致表决通过了以该工作总结报告为内容的决定书。
今天进入会议的第4天，预计将在大会上进行干部人事任免、修正党的规章等工作。
金正恩将被推选为党的最高领导人，但最终是会推选其再次就任4年前新设置的劳动党第一书记一职，还是时隔50年重新设置党中央委员长的职位，由其担任，引人关注。
此外，现年三十多岁的金正恩表示将重视启用年轻人。金正恩的妹妹金与正目前担任党内负责宣传的副部长，有观察认为，她的领导地位将会得到进一步巩固，党内人事有可能会进行大规模的新老交替。 

/** 002  **/

菲总统选举开始投票
菲律宾因阿基诺总统任期届满举行的总统选举于日本时间今天（9日）早上7时开始投票。在4名主要总统候选人中，谁将最终胜出,从而成为处理南海争端等各种重要问题的国家领导人，令人关注。
4名主要总统候选人分别是：阿基诺的接班人、现年58岁的曼纽尔-罗哈斯，来自在野党的现任副总统、现年73岁的杰约马儿-比奈，无党派参议院议员、现年47岁的格丽丝-傅和南部棉兰老岛的达沃市市长、71岁的罗德里戈-杜特地。
该如何应对南海争端成为此次竞选的一大争论焦点。罗哈斯和格丽丝-傅表示将延续现政府的方针，和美国等盟国携手合作，与中国抗衡。杜特地和比奈则都强调应采取措施，通过对话来改善与中国的关系。
投票将持续到日本时间今天晚上6时，当天开票，预计大致结果明晚之前可见分晓。 

/** 003  **/

熊本县所有中小学本周复课
因受地震影响，熊本县内有3分之2的公立和私立中小学及特殊教育学校临时停课，这些学校本周内将全部复课。
地震发生后，熊本县内的学校因校舍受损或用作避难所等，公立和私立中小学以及特殊教育学校有相当于3分之2的428所学校临时停课，截至本月6日，其中近30%的178所学校仍未复课。
熊本县内有10个市町村的小学和初中停课，其中，阿苏市、大津町、御船町、益城町、甲佐町、嘉岛町、南阿苏村从今天（9日）开始复课。
熊本市、宇土市将在明天之前、西原村将在后天复课。除此以外的公立高中和特别教育学校以及私立初中和高中也将在明天之前复课。 

/** 004  **/

熊本县知事呼吁农水大臣提供援助
熊本县知事蒲岛郁夫来到农林水产省，希望政府对早日恢复在一系列地震中受灾严重的当地农林水产业提供援助。
在一系列地震中，熊本县的农林水产业遭受严重打击，农田和农用道路出现裂痕，家畜棚圈等农用设施遭到破坏，迄今为止损失金额已超过1022亿日元。
蒲岛知事向农林水产大臣森山裕递交了要求提供援助的文件。内容包括：对于在地震中受灾的耕地和农用设施，要求政府提高复原费用的补助比例；针对因水田供水设备损毁而不得不放弃这一季稻米耕种的生产者，在他们改种大豆等其他农作物时，为其提供确保种子等援助。
对此，森山大臣表示政府将迅速开展必要援助，他说：“撇开补充预算案，政府会提供尽可能的援助。迅速着手援助可以给生产者带来信心。”

结束会面之后，蒲岛知事说：“农林水产业是熊本县的基干产业，我们期待的不仅仅是复原，更希望能开展富有创造性的复兴工作。” 

/** 005  **/

日本原渔民就“比基尼事件”状告政府
围绕62年前美国实施氢弹试验、导致日本渔船船员受到辐射的“比基尼事件”，当时在周边海域从事捕捞作业的船员等指出，尽管他们有可能遭受辐射，政府却没有为其实施辐射检查等，为此今天（9日）提起诉讼，要求政府赔偿损失。
1954年，美国在太平洋上的比基尼环礁实施氢弹试验，当时在周边海域从事捕捞的静冈县渔船“第五福龙丸”的23名船员全部受到辐射，其中一人半年后不治身亡。
据由律师等组成的援助团体透露，当时，周边海域有大约1000艘船只正在进行捕捞，高知县的原船员等指出，尽管他们也有可能受到辐射，但政府在第五福龙丸的船员受辐射一事曝光后也没有为其实施辐射检查等，为此提起诉讼，要求政府赔偿损失。
由原船员及遗属等约45人组成的原告方将于今天下午向高知地方法院提起诉讼。索赔额为每名船员200万日元。
这是日本国内第一起因“比基尼事件”而要求政府赔偿损失的诉讼案件。针对此次诉讼，日本厚生劳动省表示目前无法置评。
围绕“比基尼事件”，政府在2014年9月曾公开一份记录，记录表明，从第五福龙丸以外的部分渔船的船员身上检测出的核辐射量也要高出平常水平。
厚生劳动省已组织成立了分析这些资料的研究小组，并表示，对于核辐射量的评估等，将于今后发表见解。 

/** 006  **/

高中教科书补述安保关联法等内容
今年已通过政府审定的高中教科书的制订方向文部科学省提出了订正申请，针对安保关联法成立以及选举权取得年龄降至18岁的问题，写入了新的内容。
根据订正申请制度，教科书制订方可在发现笔误或客观事实发生变化时，在下次审定工作开始前便向文部科学省提出对叙述内容进行修改。
今年通过政府审定的高中教科书的审定申请已在去年5月之前结束受理，因此，教科书中没有涉及其后成立的安保关联法以及选举权取得年龄降至18岁的问题。
鉴于此，“地理历史”和“公民”教科书的8家制订单位中有7家向文部科学省提出了订正申请，并获得批准。
这些教科书中有的在叙述安保关联法成立的事实之后，指出“有关自卫队海外派遣以及对美军等开展后方援助的限制得以放宽”；也有的教科书提及舆论反映，称“有意见指出这超出了宪法第9条认可的自卫范围，违背了宪法”。
另外，关于公民从18岁开始获得选举权的问题，教科书中有的叙述道：“希望肩负日本未来的年轻人能积极主动地参与政治”；还有的写道：“作为宪法赋予权利的公民，希望大家有效使用手中的一票，向地方和中央政府表达自己的意愿。”

修订后的教科书将从明年春季开始使用。 

/** 007  **/

中国海警船侵入日本领海
据日本海上保安厅第11管区海上保安本部透露，今天（9日）上午10时左右，中国海警局的3艘船只在尖阁诸岛（中国称“钓鱼岛”）的鱼钓岛附近相继侵入日本领海。
中国海警局的船只上次在尖阁诸岛海域侵入日本领海是在上个月24日，进入今年以来，中国公务船侵入日本领海的天数累计已达12天。 
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